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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Acko Ankarberg Johansson (KD)

2024/25:1386 Tillgången till individuellt utformade preparat

Sverige är ett fantastiskt land med en välutvecklad välfärd, men i dagens 
samhälle står fortfarande många patienter inför utmaningen att få tillgång till 
medicinska behandlingar som är avgörande för deras hälsa och livskvalitet. Ett 
sådant exempel har vi kunnat läsa om i Aftonbladet där en kvinna öppet 
berättar om dessa svårigheter.

Nämnda problem gäller särskilt för personer som använder sig av 
specialtillverkade läkemedel, exempelvis individuellt utformade preparat som 
inte är godkända i standardiserad form men som har bevisad effekt för att lindra 
svår kronisk smärta eller andra komplexa sjukdomstillstånd. Dessa patienter 
kan ha stor nytta av sådana behandlingar, vilket ofta innebär en betydande 
förbättring av patienternas funktion och vardagsliv. Samtidigt kan dock 
vägledande regelverk och ekonomiska aspekter skapa hinder för tillgången till 
dessa läkemedel, i synnerhet om de inte täcks av offentligt finansierade 
högkostnadsskydd. I vissa fall innebär detta att patienter tvingas betala mycket 
höga kostnader för att kunna fortsätta sin behandling, något som kan leda till 
försämrad hälsa och ökade sociala och ekonomiska problem. Detta fenomen 
väcker viktiga frågor om rättvisa, tillgång till vård samt respekt för individers 
hälsorelaterade rättigheter, eftersom det riskerar att skapa ojämlikhet i 
hälsovården och förneka vissa grupper deras medicinska behov.

Det är därmed en viktig samhällsfråga att säkerställa att regelverk för 
läkemedelshantering och finansiering inte underminerar patienters rätt att få 
behandling som är medicinskt motiverad och som kan avsevärt förbättra deras 
livssituation. Alla individer förtjänar att ha tillgång till den vård och de 
läkemedel som kan bidra till ett så värdigt och funktionellt liv som möjligt utan 
att ekonomiska eller administrativa hinder förhindrar detta. Det är ett 
grundläggande principiellt krav att hälso- och sjukvården ska vara tillgänglig 
för alla på lika villkor, särskilt när det gäller behandlingar som kan rädda liv 
eller ge lättnad åt människor i svåra situationer.

Mot bakgrund av ovanstående önskas statsrådet Acko Ankarberg Johansson 
svara på följande fråga:

 

Avser statsrådet och regeringen att vidta några åtgärder i syfte att finna 
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lösningar på nämnda problematik, och vilka åtgärder avser man i sådana fall att 
vidta?

………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


